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Felelős szerkesztő: 

Az Intéző bizottság.. 
A ,Brassói Magyar Ujság" 44-ik 

számában foglalkozik a lapunk 43-ik 
számában fennti czim alatt megjelent 

czikkemmel és jónak találja a czik- 

kemben tárgyalt ügyet a személyes- 
kedés terére vinni. 

Midőn én czikkemet az „Intéző 

bizottság7-ról megirtam, engem nem 

személyes érdekek vezettek, hanem 

az vezetett, hogy legyen a brassói 

magyarságnak egy oly intéző bizott- 

sága, melyről mindenki elismerni le- 

gyen kénytelen, hogy az a brassói 

összes magyarságnak mandatáriusa, 

és hogy ne legyen senki Brassóban, 

a ki a bizottságot el ne ismerje. 

Ezért egész tárgyilagosan sem 

az intéző bizottságot, sem annak — 

általam nem tudott — tagjait szemé- 

lyesen nem érintve tisztán azon okok- 

ra mutattam reá, a melyek ma annak 

okozói, hogy ezen bizottságot sokan 
Brassóban és pedig épen magyarok 

sem tekintik a magyarság jogos kép- 
viseletének; és egyuttal reá mutatva 

a bajra, hozzájárulmi, vagy jobban 
mondva alkalmat adni akartam arra, 

hogy a netáni mulasztások vagy szer- 
vezkedési hibák pótolva, valahára 

oly szervezet létesittessék a magyar- 
ság kebelében, a melyről az egész 

magyarság elismerje, hogy az a bras- 

sói összmagyarságot képviseli. 

Azt vártam, hogy az arra hiva- 
tott — mert czikkem által érintett — 
bizottság czikkemre reflektálva, egész 

tárgyilagosan, mint czikkem tartva 

volt és a mint az egy bizottságtól el 

is várható — vagy meggyőz azrról, 

hogy felfogásom helytelen, vagy ne- 

kem igazat adva, ugy fog szervez- 

kedni, hogy többeé mandátuma két- 

ségbe ne vonathassék. 

„Az ,„intéző bizottság" a kérdést 

vitathatónak sem tartja" — irja a 

„Br. M. U.* és én ebben is megnyug- 

szom, ha igaz; mert hiszen távol ál- 

lott tőlem, hogy én vitát akarjak pro- 

vokálni. 

Én tisztázni akartam a helyzetet; 

ha ezt az „intéző bizottság" nem tartja 

szükségesnek, elég sajnos, mert az 

ügyre nézve mindenesetre jobb volna, 

ha az ,intéző bizottság7 helyzete tisz- 

táztatnék. 

Igy, a mint ma állunk, kétség- 

telen az, hogy a ,„brassói magyar 

intéző bizottság7-ot, a magyarság man- 

datáriusainak az egész brassói ma- 

gyarság el nem ismeri; már pedig, 

ha egy nagy része és pedig az in- 

telligencziának egy nagy része a bi- 

zottságot el nem ismeri, az magát az 

összmagyarság jogos képviselőjének 

nem tekintheti. 

És e tekintetben mit sem változ- 

tat a bizottság helyzetén az, hogy én 

régebben mit mondottam, tettem, vagy 

irtam, jobban mondva, hogy mit fog 

reám a ,Br. M. U.", mert bármit 

mondtam vagy tettem, az a bizottság 

szervezetének sem hibáit nem enyész- 

tetheti el, sem jogosságát nem bizo- 

nyithatja. 

A mi pedig a szabadelvü és a 

többi pártok alakitását illeti, ezekre 

nézve - előre bocsátva azt, hogy 

ha bármely párt vagy bizottság hely- 

telenül is alakult meg, ez az ,intéző 

bizottság? helyes megalakulását soha 

sem igazolhatja, a következőket 

jegyzem meg: 

A szabadelvü párt plakátját sem 

tartom egészen korrektnek, mert egy 

,megalakitandó szabadelvü párt"-nak 

sem lehet ,„végrehajtó bizottsága és 

mert ennél is helyesebbnek tartottam 

volna, hogy az összehivók neveiket 

kiirják. 

A szabadelvü párt végrehajtó 

bizottsága és az ,előkészitő bizottság" 

eljárása között azonban találok kü- 

lönbséget. 

A szabadelvü párt Magyarorszá- 

gon már létezett 1892-ben, a mikor 

a kérdéses plakát megjelent, a szá- 

szok már kimondották volt, hogy a 

szabadelvü párthoz csatlakoznak, sőt 

szabadelvü képviselőket is választot- 

tak már, a brassói szabadelvü polgá- 

rok, tehát magyarok és szászok ösz- 

szejőve — bár a tekintélyesebb ve- 

zérférfiak - megállapodhattak abban, 

hogy az általam inicziált brassómegyei 

szabadelvü párt megalakitása ötleté- 

ből gyülést hivjanak egybe. 

A brassói magyar választó pol- 

gárok közül azonban egypár ha meg- 

beszélte is, hogy ,„előkészitő bizott- 

ság"-gá alakuljon, a magyarság intel- 

ligenceziájának tulnyomó része erről 

mit sem tudott. 

A „szabadelvü párt intéző bizott- 

ságát" tehát, mely az alakuló gyülést 

összehivta, a szabadelvü választók 

egy nagy és intelligens részének ér- 

tekezlete előzte meg, a mely érte- 
kezlet a „végrehajtó bizottság"-ot 

megbizta és kiküldte; de ki bizta meg 

és ki küldte ki a magyar selőkészitő 

bizottság"-ot? 
A szabadelvü párt alakuló, gyü- 

lésén meg is jelent a szabadelvü vá- 

lasztók intelligencziájának legnagyobb 

része; de hányan jelentek meg az 
„Oroszlán"-ban? 

A „Brassói magyar polgári párt" 

megalakulásakor megjelent Brassó 

város magyarságának egész magyar 

intelligentiája és oly választmányt 

állitott össze, mely a brassói magyar- 

ság minden rétegét és tényezőjét kép- 

viselte, mert magában foglalta és nem 

zárta ki a hivatalnokokat, tisztviselő- 

ket stb., mint az „intéző bizottság", 

tehát joggal intézhette a magyarság 

ügyeit, habár sohasem hangoztatta, 

h a „brassói magyarság mandatá- 

riusa 
Az a bizonyos 60-as bizottság = 

melyet nem én inditványoztam - sem 
volt sem helyesen, sem álkalomsze- 

rüen megalapitva, az nem is műkö- 

dött és magáról életjelt sem adott. 

A „Nagy István által alakitott 
kis kör hogy kikből állott, nem 

tudom, de hogy az a brassói magyar- 

ság intelligencziájának hivatali, ke- 
reskedelmi, ipari és birtokos osztá- 
lyának azon számot tevő, a közélet- 

ben szereplő és közbecsülésnek ör- 

vendő tagjait, vagy azok nagy részét 

sem foglalta magában, azt már a 

„kis kör" is igazolja és igazolja az, 

hogy Brassó város 2600 magyar vá- 

rÁBOZA 
Az „Utolsó".-korcsmánál. 

— Korrajz Romániából. - 

Irta: Pánczu János, forditotta : Koós Ferencz. 

(Folytatás.) 

Látva, hogy Marint ismét felvidámi- 
tottam, beszélgetésemet tovább folytatám. 

— Szó sincs róla, a munkások nagy 

ördögök. Ők jól vannak a juhászokkal s 

nmég hozogatnak egy-egy eltévedt bárányt 
ggy egy-egy juhot is, melyről azt állit- 

jják: kergetes. Nem azt mondom, hogy 
ez önről szól, Marin, hanem arról, a mit 
másutt láttam. Egy szurás és az egészsé- 
ges juh-pasztrámát (száritott hus) hoz a 
korcsmába, bőrével pedig beszámol a 
gazdának. Jártam én a Baragán más tá- 
jékán is, láttam én még ilyes dolgokat! 
A mint innen a Jalomicza folyó felé me- 
gyünk, van még korcsma. Mindegyiket 
ismerem. A minapában beszélte valaki, 
hogy vannak ,szegény legények is, re- 
ménylem, ön ért engem Marin, és midőn 

legények az udvarokból ellopott mén- 
kkal elrohannak, meg megpihennek 

eomber, hogy min- 
t egy-egy korcsmá- 

denki a maga hasznát nézi és mindenki 
a maga fazekához huzza a parázst. 

Ugy bizony, Marin, aztán ha.a rabló- 
csapat elillant, kérdezhetünk jobbra-balra, 
mert a „nem tudom", „nem láttam"-on 
kivül senki sem fárasztja magát egyébbel. 

- Bizony meglehet, boér uram, mert 
rossz a világ! - mondá a korcsmáros, ki 
fölkelt mellőlem, mert neje hítta, de nem 
maradt sokáig, mert csakhamar mosolyog- 

va visszatért : 
gy van, ugyancsak ismeri a 

vidéki életet! – mondá Marin és vékáján 
ismét helyet foglalt. 

— Azonban jőjjön csak Marin, hogy 
kérdezzek öntől valamit. Előbb valami 
bajáról tett ön emlitést, a mely a korcsma 
mögötti rét miatt keletkezett volt. Ugy 
hallám, hogy e miatt még pöre is volt. 

— Nekem pöröm? Mentsen Isten ! 
Őrizkedem az eféléktől. Egészen másképen 
áll a dolog s velem van az igazság. Hallja 
csak, hogyan történt. A rétből, minthogy 
igen nagy volt, négy holdat felszántottam, 
s a minapában, miután a gabonát a szé- 
rüskertbe behordottam, találkoztam Miklós 
számtartóval, ki azt mondá, hogy a boér 
kérdezteti, hogy miként hordhattam be a 
gabonát dézsmálatlan. Én elbámultam s 

azt hittem azonnal, hogy a számtartó 

csak tréfálkozik, vagy pedig ürügyet ke- 
res, hogy valami szivességet tegyek vele. 
Szó sincs róla, a számtartó adósom volt 
egy pakli dohány és néhány czujka árá- 
val s azt hittem, hogy értésemre akarja 
adni, hogy nem tenném rosszul, ha kitö- 
rölném azt a néhány frankot, a mi kapni 
valóm volt. Ma tréfának véltem és mit 
láték holnap? Néhány bérest küldött az 
udvarból, s a nélkül, hogy nőmet meg 
kérdezte volna, mert én nem voltam honn, 
bementek a szérüskertbe és ugyancsak 
kivették a dézsmát. Midőn estve dolgaim- 
ról hazatértem, a szérüskertbe pillanték, 
és nem tudtam, hogy mit higyjek. Szo- 
bámba léptem és nőm boszankodva beszélé 
el a történteket, én pedig csakhogy ki 
nem pukkadtam haragomban .. mondá 
a korcsmáros. - Miklós számtartó tette 
ezt velem, én pedig ugy haragosan siettem 
a szérüskertbe. hogy lássam, mit vitt el. 

Marin, intvén fejével - nagyon szeretem, 
hogy nem valék idehaza, mert Isten ment- 

volna . .. . Csak hallja meg az ember, 

ne csinálhassak belőle szántót ! 

- S no, mi történt azután? 

igérte, hogy közben foz jármni. 

Igazán mondom, boér uram, — mondá 

sen, valami nagy veszély történhetett 

haszonbérbe veszek egy kaszálót és hogy 

Hát mi történjék? Egyik azt ta- 

nácsolta, hogy pereljem be, 
hogy nincs igazam, annyira, hog, 
sem tudtam, hogy mitévő legyek 
vissza gondoltam mindentélst s a 

a kötlevelet; 
nem igazságos, 
gyen; az urnő pedig nemesszivüe 

kekkal 

valdo
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asztó polgárából" alig 60 jelent meg 

„Oroszlán-nál arra a gyülésre, 
mely az „intéző bizottságot" kiküldte 
s a mely az „intéző bizottság" tag- 

ainak nagy részét azok közűl volt 

nytelen választani, a kik ott sem 

Hát 60 magyar választó polgár 

500 magyar választó polgár nevében 
dirigálhat? Hisz ez mutatja legekla- 

tánsabbul, hogy mily igazán mondja 

a ,„Br. M. U.", hogy „sokan vannak, 

Kik az intéző bizottságot nem isme- 

rik", hát 500 választóból csak 440 

nem ismeri! 
De nekem nem czélom és nem 

volt czélom vitatkozni, sem az, hogy 

az „intéző pizottság" eddigi múködé- 

sét kritizáljam, vagy kisebbitsem. 

cCGzzélom csak az volt, hogy reá- 

mutassak arra, miszerint a brassói 

magyarság nagy része nem tekinti 

az „intéző bizottságot"" az összma- 

gyarság képviseletének, és hogy mó- 

dot nyujtsak az elkövetett hibákat 

helyrehozni. 

Hogy miért nem tekinti a bras- 

sói magyarság még ezen kivül is az 

„intéző bizottságot. a brassói össz- 
magyarság mandatáriusának, azt is 

elmondom. 
Néhai Nagy István, midőn 1892. 

év elején azzal az eszmével foglal- 

kozott, hogy a magyarságot szervezze, 

azon törekvés által vezéreltetett, 

hogy itt a magyarságnak oly képvi- 

seletet szervezzen, mely alkalomad- 

tán a főispán, főjegyző, a kormány 
ellen is fellépjen, ellenzéki politikát 

kövessen és a szászokkal s románok- 

kal is paktáljon alkalomadtán. 

HNzt Nagy István velem, ki akkor 

már elköltözőben voltam innen, kö- 

zölvén, figyelmeztettem, hogy itt el- 

lenzéki politikát úzni, a főispánnal, 

főjegyzővel és kormánynyal ellen- 

kezni a magyarságnak nem szabad, 

és hogy ez csak rosszra vezethet 

itten és azt is mondottam, hogy ,h 

Tompa (ki még akkor főjegyző vol 
ezt, a Nagy István törekvését meg- 

tudja, mindent el fog követni ellene." 

Hogy azután – elköltözésem után 
— Nagy I[stvánnak éppen azon inten- 

czióival sikerült egy ,intéző bizottságot 

létesiteni, azt eléggé igazolja az, hogy 
az intéző bizottság és annak közlönye 

itt ellenzéki politikát űznek, hogy a 
kormány képviselőjét itt folyton támad- 

ják, s hogy kebelükből minden tiszt- 

iselőt, tanárt stb. kizártak, mely utóbbi 

köörülmény már egymagában is a mel- 
lett szól, hogy az ,„intéző bizottság7- 
nak nem a agyarság javát ezélzó, 
hanem más titkos törekvései vannak, 

m mert egy oly bizottságnak, mely csak 
a magyarság javát akarja, mi oka sem 

lehet a tisztviselőket és tanári kart — 

mely épugy szivén viseli a magyarság 
javát — kizárni. 

Hogy pedig az ,intéző bizottság" 
m összetartást, hanem szakadást 

ett elő, ezt eléggé mutatja az, hogy 

részre osztotta a magyarságot; 

ol ranra, a mely az ,intéző bizottság"- 
érett és olyanra, mely erre éretlen; 

lyanokra, kik elismerik a bizottságot, 
anokra, kik azt el nem ismerik ; 

ai ekintetben is szaporitotta 

st, melyek más irányban 

szüntetése érdekében iratott; 

ikkem ezen szakedáa meg- I 

és a kik 

jobbnak tartják a szakadás fentartását, 

azok lássák és feleljenek érette. 

Azt azopban a ,„végrehajtó bizott- 

ság" figyelmébe ajánlhatom, hogy ön- 
hatalmulag magát jogokkal felruház- 

hatja, de a brassói összmagyarság meg- 

hatalmazottjának magát jogosan nem 

tekintheti, még ha erre meghatalmazást 

is kapott volna, mihelyt a magyarság 

egy nagy része többé el nem ismeri, 
mert az adott meghatalmazás is vissza- 

vontnak tekintendő, mihelyt a bizottság 

el nem ismertetik. 

A ,Br. M. U." czikkében foglalt 
személyemre vonatkozó összes állitáso- 

kat különben alaptalan hazngságoknak 

nyilvánitom. 
Dr. V. 

Belföld. 
Országgyüűlés. Április 12-én csak 

25 képviselő hiányzott a Házból s már 
183-án 10 órakor alig voltak 25-en, mikor 
az elnök megnyitotta az ülést. Épp ilyen 
arányban csökkent meg a karzatok népes- 
sége is. Hanem azért szépen megindult a 
részletes tárgyalás és 27 §-on szerencsésen 
átestek. Volt egy pár módositás, de azok 
is csak olyanok voltak, hogy még a be- 
nyujtóik sem haragudtak meg, hogy nem 
fogadta el őket a többség. Résztvettek a 
vitában Apponyi Albert gróf, Herman 
Ottó stb. A kormány részéről a beteg Szi- 
lágyi Dezső igazságügyminiszter s Teleszky 
István előadó védték meg az egyes szaka- 

szokat. 
Ápril 14-én félbeszakitották a liberá- 

lis vitát, hogy ismét napirendre hozhassák 
a Kossuth-kérdést. Az ellenzék tendenczi- 
ája teljesen világos. A kormány komoly, 
törvényhozói munkásság terén a kötelező 
polgári házasság törvényjavaslatával oly 
óriási többséget kapott, a minővel még 
magyar kormány nem dicsekedhetett; elő 
kellett tehát venni az érzelmi politikát, s 
ezért bizalmatlanságot inditványoztattak 
Ugron által a kormány ellen azért, mert a 
miniszterek nem jelentek meg a Kossuth 
temetésén. Ez a bizalmatlansági inditvány 
is azonban az ellenzék óriási kudarczát 
bizonyitotta be, - a mennyiben az összes 
ellenzék összetartása mellett is 104 szó- 
többsége volt a kormánynak, a melyről he- 
teken keresztül azt hirdették, hogy nin- 
csen többsége a házban. 

Ugron nagyhangu dörgedelmére We- 
kerle Sándor miniszterelnök röviden, tapin- 
tatosan, de önérzettel és határozottan nyi- 
latkozott. Jelezte azt a helyzetet, melyben 
a kormány a trón és nemzet között áll s 
a melyben mindkét irányban kötelezettsé- 
gei vannak. Önérzettel hivatkozhatott ar- 
ra, hogy a kormány többet tett a Kossuth 
iránti kegyelet érdekében, mint a mennyit 
más államok kormányai hasonló körülmé- 
nyek között tettek. Az ellenzék kellemet- 
lenkedő közbeszólásai ellenében a szabad- 
elvü párt tüntető éljenzéssel vette körül 
vezérét. – Rohonczy Gedeon is felszólalt, 
hogy Ugron és mások által féjreértet tu- 
rini beszédét kimagyarázza. 

Névszerinti szavazás volt aznkn a 
fölött, hogy Ugron bizalmatlansági indit- 
ványa napirendre tüzessék-e, vagy nem? 
A Ház 105 szótöbbséggel kimondotta, hogy 
az inditványt tárgyalni sem kivánja. 

zután a kérvények tárgyalása kö- 
vetkezett, melyeket Horváth Béla és Szász 
Károly előadók referáltak s melyeknek vi- 
tájában résztvettek Wekerle miniszterelnö- 
kön kivül Fenyvessy Ferencz, Zichy Jenő 
gróf, Thaly Kálmán stb. Legérdekesebb 
vita volt a Rákóczy hamvainak hazaszál- 
litása fölött, a minek most már mi sem áll 

utjában. 

Gróf Csáky Albin. 
A kulturális akadályok elháritásában 

nemzetünk évlapjai szerint kevés állam- 
férfiuknak juttatott a végzet jelentősebb ! 

szerepet, mint Csáky Albin grófnak. ki- 
nek e sziszifuszi munkaerőt igénylő hiva- 
táshoz a Mindenható bőségesen adott jel- 
jemszilárdságot, munkakedvet és a nagy 

reformoknál nélkülözhetetlen szerencsét. 
Ez oszlopember életének és jellem- 

vonásainak szellemesen megirt monogra- 
fiájából - a nagy közönség elé jutása 
előtt baráti kézből eredő kedvezés révén 
— bemutatunk egy részletet, mely Csáky 
Albin szellemes életirójának, a publicisz- 
tikai ifjabb irói nemzedék egyik igen te- 
hetséges tagjának: Molnár Viktornak a 
jövő hét elején megjelenendő nagybecsü 
essay-jéből van véve. E rövid töredék is 
eléggé nagy arra, hogy beigazolja, misze- 
rint Molnár tanulmánya méltán foglal he 
lyet a hasonnemü csekély számu hazai ta- 
malmry genre ben; de eg sszersmn elég 

ben fölkeltse az érdeklődést. 
Ezzel átadjuk a szót a tanulmány 

szerzőjének: 
„Kevesen hitték, hogy gróf Csáky 

Albin, midőn 1888-ban, szeptember havá- 
ban a vallás- és közoktatásügyi miniszté- 
rium élére állott, rövid idő alatt Magyar- 
ország egyik legrokonszenvesebb minisz- 
tere, a politikai életnek pedig irányadó 

államférfia lesz. 
A nagy közönség alig ismerte őt ak- 

kor; távol a fővárostól, egészen feledé- 
kenységbe ment a kiegyezési tárgyalások- 
ban való nyilvános szereplése és időkö- 
zönkint a főrendiházban tartott egy-egy 
beszéde; annyit azonban sejtettek, hogy 
kiváló ember lehet, mert valahányszor egy 
miniszteri tárcza az utóbbi években meg- 
üresedett, mindannyiszor az irányadó kö- 
rök gróf Csáky jelöltségét emlegették, de 
egyuttal hozzátették, hogy nehezen fogja 
felcserélni teljes függetlenségét és nyugo- 
dalmas előkelő állását, melyet mint Sze- 
pes vármegye örökös és valóságos főis- 
pánja a család ősi fészkében elfoglalt, az 
annyira zaklatott minisztereivel, 

Ez imponált a közönségnek. 

het az, a ki nem kiván miniszter lenni és 
e szokatlan, meglepő dolog bizalmat éb- 
resztett kiváló tulajdonságai és különösen 
dicsért közigazgatási tehetsége iránt. Dee 
bizalom nem gyökerezhetett meg, mert 
eddigi nyilvános müködése – ugy vélték 
— egészen távol tartotta őt a vallás- és 
közoktatásügytől. Különösen a tanügy em- 
berei nem voltak megelégedve a válasz- 
tással. Egy dilettánss mágnás-minisztert 
láttak benne, a ki nem fog sokat törődni 
a hozzá forduló ügyes-bajos néppel és 
semmibe se fogja venni a szegény falusi 
tanitót, nem fogja megérteni a tanügy 
férfiait, azok panaszait és óhajait. 

Az autonom telekezetek meg azt hi- 
resztelték róla, hogy utramontán és azzal 
érveltek, hogy a pápa különben nem tün- 
tette volna ki 1 gy 
Szent-Gergely-rend nagykerezztjével, ha a 
katholika egyház érdekében kifejtett buz- 
galma által nem érdemesitette volna ma- 
gát arra. 

És e hir még tápot is nyert az által, 
mert tudták, hogy oly férfiut kiván ő Fel. 
sége és a kormány a vallásminisztérium 
vezetésével megbizni, a ki már személyi- 
ségénél és multjánál fogva eleve biztosi 
tékot nyujt az egyházi köröknek, hogy 
Trefort Ágost miniszterségének utolsó 
éveiben egy néhány egyházi kérdés fölve- 
tése által lappangó, de már-már nyilt ki- 
töréssel fenyegető egyenetlenségeket elsi- 
mitani, békében kiegyenliteni akar és tud. 

A közvélemény tehát tartózkodó ál- 
lást foglalt el vele szemben és várta kor- 

mányzati tényeit. 

Gróf Csáky pedig mindezeket a hi 
reket elolvasta az ujságokban; nem szólt 
semmit, hanem dolgozni kezdett. 

Miniszteri működését azzal kezdte 
meg, hogy sorra meglátogatta a fővárosi 
tanintézeteket és alaposan megnézett min- 

dent nt. 
Az érdeklődés ! már kellemesen hatott 

a közönségre. 

sülni; de a jó adminisztráczió még nem 

Ritka és nem mindennapi ember le- 

muüvéből. 

Nemsokára kiszivárgott, hogy a gróf titkárának 

mindennap ott van i miniszteri hivatalában 

és csak késő délután távozik onnan. Te- 
hát egy olyan gróf, a ki dolgozik, még 
pedig alaposan, mert a legkisebbnek 
látszó ügyre is kiterjeszti figyelmét. 

A gróf tehát komolyan veszi hivata- 
lát és arra törekszik, hogy minél előbb 
önállóan és függetlenül érezhesse magát 
az elébe terjesztett kérdésekben. 

Ez több volt, mint a mennyit hittek, 
mert nem várták, hogy saját szellemének, 
képzettségének és szorgalmának bélyegét 
akarja nyomni a reá bizott ügykörre, hogy 
egész otthonosan fogja berendezni magát. 

Alapos ember, vélték a szakférfiak; 
legalább jogos érdekeinket figyelembe ve- 
szi és igazságos elbánásban fogunk része 

elégithet ki bennünket; nekünk egy olyan 
miniszter kell, a kinek eszméi is vannak, 
a ki a tanügyet előbbre vinni, kulturális, 
intézményeinket fejleszteni akarja és tud- 
a is. 

Ezt a kivánságot is teljesítette grólf 
Csáky. 

Első beszédében, melyet tárezakölt- 
ségvetésének tárgyalása alkalmával — rö- 
vid egynéhány havi minisztersége után — 
a képviselőházban elmondott, oly tartal- 
mas és nagy gyakorlati érzésrül tanus 
kodó programmot fejtett ki, hogy a kétel- 
kedők nagy táborából alig maradtak még 
néhányan. 

A programmbeszéd nagy hatást tett, 
mert arról tanuskodott, hogy a miniszter 
teljesen tájékozta magát tározája ügykö- 
rében, észrevette a hiányokat, ismeri az 
orvoslás módját és a tanügy tovább fej- 
lesztéséről is vannak önálló eszméi. 

Mindenki érezte és tudta, hogy egy 
nagy feladatokra képes és hivatott állam- 
férfiu bontott zászlót. 

Ös a zajos tetszésnyilvánitásokban 
kitörő rokonszenvet a jövőre nézve is kü- 
lönösen az által biztositotta magának, hogy 
a vita folyamán, bármely pártember ré- 
széről felvetett jó eszmét szivesen elfo- 
gadott. 

Ily előzékenység teljesen szokatlan 
volt, de természetes gróf Csákynál, a ki 
állását minden pártszenvedélyen és pártos- 
kodáson felülállónak tekintette és azt már 
az által is jelezte volt, hogy képriselői 
mandátumot nem vállalt. 

Reform munkája kiterjeszkedett a 
nevelésügy minden ágára, minden szakban 
történtek uj intézkedések és javitások és 
nemsokára szerves és egyöntetü befeje- 
zést nyer közoktatásügyünk. 

Inaugurált egyházpolitikája pedig a 
lehető legliberálisabb és ha sikerül részére 
a törvényhozás szentesitését kinyerni, ak 
kor neve körül örök babért von Magyar- 
ország történetirása. 

Ma pedig mindenki bevallja grót 
Csáky hivatottságát a vallás- és közokta- 
tásügyi minisztérium vezetésére és senki 
sem kételkedhetik nagy államférfni vol- 

tában." 

Ennyit Molnár Viktor megjelenendő 
Az irónak, mint em bernek, 

jellemzésére álljanak itt Falk Miksa sza- k 
vai, melyekkel Molnárról megemlékezik 
boldogult Trefort Ágost emlékének szen- 
telt egyik dolgozatában : 

a mit Maolnár Viktor, egy 

fiatal lember. a kit semminemű vérrokon 
ság nem kötött a boldogult miniszterhez, 
ennek érdekében tett, azt csak tisztelettel 
és bámulattal lehetett nézni . . . Molnár 
egész éjeken át Trefort ágya mellett ült 
lélegzését lesve és minden pillanatban 
kész a beteget megnyugtatni, ha ez lá- s 
képzelmeiből felriadt. Ez n m volt a hi- 
vatalnoknak magaviselete főnökével szem- 

ben, hanem egy fiatal embernek önfelál- 
dozó odaadása egy aggastyán irányában, 
a kit szive mélyéből szeretett és tiszte 
Ezen odaadás pedig még indokaira em 
lehetett más, mint teljesen önzetlen, mert 
Molnár igen jól, sőt mindnyájunknál job 
ban tudta, hogy Trefort napja 
nak számlálva és hogy soha több 
lesz abban a helyzetben, misz in 

bármi módon 

megbeesülhetetlen szolgála 



B RA SSÓ 

(A ervere év augusztus hanában 
ehidezendő0 rsz. Tansze kiállitás ált. tervezete.) 

(Vége,) 
(szinte előre meg nem állapit- 

tal m nyilik oly szaktanácsko ások 
i az oszágos tanszorkiállitás ide- 
irke a milleniumi kiállitásra vagy nem 

sagy iemétlüdő 

z Debreczenben rendenhetó, lal 
vagy kevésbé országos érdekü tanügyi moz- 
galmak fejlesztethetnek, vagy határozottan 
országos fontosságu szakkérdések országos 
kongresszuson leendő megvitatásra előkészit 

tetnek. 
Igy az alakulóban lévő országos protes- 

táns tanári egyesület alakuló gyülésének leg- 
alkalmasabb ideje és helye a debreczeni or- 

szágos tanszerkiállitás. Ugyanekkor tarthat 
közgyülést a tiszántuli ev. ref. tanáregyesület. 
Ez alkalommal adhat találkozót és tarthat 
gyülést az orsz. tanáregyesület igazgató vá- 

lasztmánya is. 
A gazdasági tanintézelek tanárai tud- 

tunkkal még som egyesületté nem alakultak, 
sem em tár- 

gyalták : szép trtnék mn csak tes- 
tületté tömörülésre, hanem a gazdasági szak- 
oktatás számos nyilt kérdéseinek megoldása 
szempontjából a milleniumi kiállitáson leendő 

megvitatása előkészitésére is. 
1 k tanárai az 

évenként tartani szokott vandorgyüléseiket 
szintén itten tarthatnák meg; a kereskedelmi 
akadémia alkalmat nyujtand sok fontos kér- 
dés megvitatására és tisztázására. 

A tanitó képző-intézeti tanárok országos 
egyesülete, köz- vagy választmányi gyülését 
szintén Debreczenbe hivhatná össze. 

A ,Magyarországi tanitók országos bi- 
zottsága" szintén megosztja gyüléseit a vidék 
nagyobb városai között : Debreczen eddig nem 
üdvözölhette, — sok okuk lehet pedig megte- 
kinteni nemcsak a kiállitást, hanem taninté- 
zoteinket is a vezetőknek; ugyszintén szive- 
sén észt fognának venni az országos tanitói 
árvaház ünnepélyes megnyitásán is. 

A ref. tanítók országos egyesülete meg- 

alakulása után első közgyülését legméltóbban 
itt fogja megtarthatni. Itt fognak gyülésezni 
bizonyára Debreozen — 6és messze vidéke ner 
kis számu tanitó-testületei is. Az országos 
Kkisdednevelő-egylet köz- vagy választmányi 
közgyülésének szintén méltó lenne itt tartania 
és különösen a menedékházi kisdedovás eddig 
még nem tisztázott tételeinek megvitatását 

elvallalni. 
A kokszorosan megkoszo ruzott debreczeni 

ját képezheti, hogy az 

itt egybesereglő ének- és zenetanárok s ének- 

vezérek találkozását szaktanácskozmány ala- 
kitására használja fel, az iskolai énekoktatás 

és az itjkáki dlegyietek létesitése tár- 

gyában 

k 

Az emborbaráti intézetek a szegény- 

és árva-nevelés, az internátusok stb. tárgyá 
ban a kiállitásta és az árvaház megnyitasára 

megjelenő szakfórfiak oly szakértekezletet tart- 
atnak, melyek 6 vál- 

nak a milleuiumi kállitáson hasonló tárgyu 

ongresszusnak. 
A tanszermuzaumok szervezése és fej 

,mely az 

ár elkvekt provokálna. 
végre, hogy egyebet ne emlitsünk, a 

zügyességi oktatás és általában : a foglalkoz 

ponokitása is ely fontos nevelési és oktatási 
tételt képez, mely országos értekezlet döntk- 

méltó, és a debreczeni országos tanszer- 
alkalmával tartandó szakgyűlésen 
ezéljához közelebb vihető lenno, fő- 

alakult kéügyességi oktatási 

jait. 

A ndezendő országos tenszorkiálttas 
bemutatott általános keretébe 

n kivül belé tartozik egy fontos 
oktatási ndsenk 

zek összességében azon jellemző 

kérdésében szintén elodázhatlan egy 

közvetlen tapasztalás utján eszközölhető. Föld 
és néprajzi szempontból, turisztikai érdekből 
kiállitásunk szintén sok fogalom tisztázója 

lesz, mert ugy nép- mint tájrajzi ismereteket 
oly közvetlenül nyujthat, a mint sem a leirá- 
sok, sem a tankönyvek szolgálatukra nem áll- 
hatnak. Egész alföldünk népéleti, gazdasági, 

földrajzi tapasztalatok gazdag tárházát képezi. 

Itt van például a ,Hortobágy", mely számos 
leirásban megközelitőleg sem tükrözik oly 
hivon vissza, nem hat a lélekre oly maradan- 
dóan, mintha kiállitásunk alkalmával az er- 
szág minden vidékének tanerői közvetlen szem - 
lélik sajátos fenségét és igy nagyobb közvet- 
lenséggel jellemezhetik azt az itjuság előtt. 

Itt van Debreczennek és Hajdun egyé- 
nek egymástól eltérő, de egyszersmind egy- 
mást oly jellemzően kiegészitő nép-élete, sa- 
játságos viseletével, beszédével, foglalkozásai- 
val, házi és gazdasági eszközeivel és minde- 

néplélekkel 

mit tanulmányozni az etnográfia hiveinek, 
ugy a turistáknak, például az országos turis- 
taegyesület tanitó osztályának, vagy a taná- 
rok vezetése alalt szünidei kirándulást most 
már könnyüszerrel rendezendő tanulóknak ked- 
vező alkalom leen 

Nincs kétségünk a felől, hogy ez álta- 
Jáno. tervezetben telsorolt tényezők biztosit- 
ják az országos tanszerkiállitásnak egyrészt 
könnyen és ugy erkölcsi- s anyagi koczkáz- 
tatás nélkül rendezését, mint másrészt óhaj- 
tott teljes sikerét. Csak azt emlitjük tehát 
még föl, hogy az összes tanintázeteknek és 
kiállitóknak egyaránt kiváló előnye leend az 
uj és legujabb tanszerek, taneszközök és be- 
rendezések egybevető megismeréséből és igy 
tervszerüen eszközölhető bevásárlásokból; ,a 
tankerületi tanszermuzeum" pedig a kiállitok 
és látogtók egyenlőő hasznára remélhetőleg 
hozzájutand a jónak bizonyuló tanszerek és 
eszközök jelentékeny részéhez. 

Debreczen, 1893, november hó. 
A tanszerkiállitást előkészitő bizottság nevében : 

Csiki Lajos. 
eluök, 

s az előkészitő bizottság intéző osztálya részéről: 

Eötvös K. Lajos, Vántsa György, 
főnök. tikár. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- Törvényszékünk uj el- 

öke, Ponori Ponory Sándor ur tegnap 
városunkba érkezett és főispán ur ő mél- 
tóságával konferált. Mint halljuk, a tör- 
vényszék vezetését még e hóban átveszi. 

na-szemle. Vasárnap 
este rkoztek városunkba Czafort-Jobba- 
házy Bolla Kálmán és Erich Ritter von 
ka tábornokok, kik közül az előbbi a 
Bukarest szállodában, az utóbbi a „Zöld 
fa' szállodában szállott meg. A m. kir. 
tábornok a honvédeket, a cs. kir. tábor- 
nok a huszárokat vizsgálta meg, és mint 
értesülünk, mindketten teljes megelégedé- 
süket fejezték ki az eredmény fölött Teg- 
nap este a két tábornok tiszteletére a 
„zöld fa" szálloda nagytermében bankett 
volt, melyen az egész tisztikar megjelent 
é a melyen katona- zenekarunk játszott. 

ma Nagy 
sye utaztak. 

Megyei közgyü és 
kir. kamarás főispán Urmösi Maler Mi- 
hály ur ő méltóságának 1894. évi április 
hó 2-án 223. szám alatt kelt ndelete foly- 
tán Brassó vármegye képviselő testülete 
1894. évi április hó 21-én délelőtt 9 órakor 
a brassói tanácsház gyüléstermében rendes 
tavaszi közgyülést tart. Az állandó 
mány gyülése orka hó 19-én delelőtt 9 
órakor kezdődik - A közgyülés tárgyai: 
Az alispán és árvaszéki elnök jelentései. 
Szentesitett törvényczikkek kihirdetése. A 
konzulok kinevezésére vonatkozó leiratok. 
Belügyminiszteri rendeletek : a türkösi köz- 
ségi iroda épitésére, a brassói husvágó szé- 
kekre, a közigazgatási járások beosztására, 
a fel- és alvidéki jár. orvosi állásokra, a 
hivatalos órák beosztására, a rétmesteri 
állás szervezésére nézt. Alispán választása 
és esetleg az ezzel kapcsolatosan meg- 
ürülhető fojegyzoi állás betöltése. 
főherczeg ő cs. és kir. fenségének köszö 
leirata. Országgyülési Teetóválaatk 
névjegyzéke. Törvényhatósági bizottsági 
pótválasztások. A közigazgatási bizottság 
féléves jelentése. Ugyanennek jelentése 
az utadó behajtására nézt. özig. biz. 
fölterjesztése a botfalu-höltövényi törvény- 
atósá, a czukorgyárnál elvonuló 

szakaszára nézt. A számonkérőszék jegyző- 
könyve. Féléves jelentés a katonai csapat- 
kórházra nézt. Előterjesztés a csapat- 
kórháznál szkséges engtásokra mézt Je- 

választ- 

lentés a tisztviselők nyugdij-alapjának 
áé ól. Nyusdkezelő bizottság jolembése 

g-, ill. kegydijak megállapitására, biz. 
jelentés br város és a he aka- 

rékpénztár közt létrejött egyezségre, jelen- 
tés a csapatkórházi alapból per utján ki- 
fizetett 2531 frt 86 krnyi összegre, közs. 
határozatok a hivatalos órák beosztására, 
alvidéki járásbeli község határozatai szo ol- 
gabirói irnok engedelyezésére, erd. biz. 
előtetjesztésel a jár. erdőtisztek nyugdijaz- 
tatására és a kopár terület beerdősitésére 
nézt. Tanköteles gyermekeknek a korcsmák 
látogatását tiltó szabályrendelet. Előter- 
jesztés a vármegyei szabályrendeletek és 
elvi jelentőségü határozatok kiadására és 
a földvári egészségügyi körre nézve. Köz- 
ponti választmányi tagok és lóavató-bizott- 
sági elnök választása Fölterjesztés a hét- 
falusi járásban szükséges biztonsági intéz- 
kedésekre nézt. Álispáni jelentés a községi 
(közdülő) utakról. 1893. évi vármegyei 
zárszámadások, vármegyei és városi gyám- 
pénztárak mérlegei. Községi számadások. 
Brassó város és községek határozatai költ- 
ségvetés tullépésére nézt. Alisp. jelentés 
a főszolgabiról 18983. évi pénznaplók meg- 
izsgálása tárgyában. Községi közmunka 
összeirása, megváltása, a váltságösszeg be- 
hajtása és felhasználásáról, valamint a 
lt összeállitásáról szóló szabály- 
rendelet. Brassó város és özség kép- 
ieletérek atározatat Végre: Dr. Déri 
Henrik, dr. Kovács Sándor, dr. Kelen Al- 
bert, dr. Pálffy Gyula orvostudori és Zir 
Kata bába oklevele. Spanner Lajos jés 
armei kérvénye jutalomra nézt. Más tör- 
nyhatóságok testületek átiratai 
stel atai. [dőközben n beérkezendő 

és az állandó választmán, ülés után 
szokott módon kilkdetendő sürgős ügyek. 

–- Dalestély. A brassói magyar 
dalárda által elmult vasárnap a „Central 
Nr. 1." szálloda nagytermében rendezett 
tánczezal egybekötött zártkörü dalestélye 
fényesen sikerült. A „Nro 1." terme zsu- 
folva volt és a közönség mindvégig ki- 
tünő műélvezetben részesült. Bevezetőül 
dalárdánk AÁbrányi Kornél „Dalár-szó- 
zat"-át. mely a fiumei dalárünnepélyre is 
ki van tüzve, adta elő. Ezt követé Erődi 
Ernőtől „Szülőföldem, előadva a vegyes- 
kar által. Majd Mosonyi Mihály „Ébresz- 
tő"-je, mely szintén a fiumei dalünnepélyre 
kitüzött férfikarok közé tartozik. A műsor 
fénypontját képezte egy kettős dal, sop- 
ran és tenor hangokra, Honigberger Róza 
k a. és Binder Jenő ur által énekelve a 
már ismert müűvészettel. A tomboló tapsra 
a dal ismételtetett. A műsor utolsó előtti 
száma: Magyar népdalok, ismét a magyar 
dalárda által adatott elő oly tetszéssel, 
hogy azt ismételni kellett. Végül a dalárda 

férfikara Huber Károly „Nemzeti zászló"- 
ját énekelte. Erre következett egy szintén 
minden tekintetben sikerült táncz, mely 
hajnalig tartott. 

– A kioszk. Az alsó sétatéren 
lévő kioszkot Rosner Jakab - ki azt 
bérbe vette - teljesen átalakittatja és 
ugy rendezi be, hogy az végre rendelteté- 
sének meg is feleljen. Mint halljuk, ezen 
kioszkban többféle ásványvizek is lesznek 
kaphatók, hogy igy az alsó sétatéren reg- 
geli és estéli kurák is végeztethessenek. 

– A tok. városi tanács becses 
figyelmébe ajánljuk a felső sétatér mi- 
előbbi helyreállittatását a vizvezetéki vál- 
lalat részéről. Előttünk és sokak előtt 
megfoghatatlan, hogy daczára a már 2-3 
hét óta beállott tavaszi időnek, a felső 
sétatéren lévő viztartány befejezetlenül 
áll, a séta-utak járhatlanok, a terrasse 
megkezdetlen és mig a városban minde- 
nütt dolgoznak már az épitkezéseknél, ad- 
dig a felső sétatéren még nem mozdult 
meg a munka. Már pedig addig csak nem 
várhatni a munkával, mig az idegenek 
ide sereglenek és mig mi magunk kezd- 
jük ésilletve akarjuk ellepni a felső séta- 
tért, hol járhatlan az ut és elrongálva a 
padok. Kérjük a t. városi tanácsot sürgő- 
sen intézkédni, hogy Breyman ur fejezze 
be a sétány körül a munkát, Rumpel és 
Niklas urak pedig állitsák elő az utakat, 
Kaertsch ur is fogjon hozzá a terrasse- 
hoz, mert ha megkezdődik a mezei mun- 
ka, drága lesz a munkaerő. 

– Vizvezetéki vizünket 
—- mint legnagyobb meglepetésünkre hall- 
juk - az ó brassói kaszárnyában lévő 
katonai lovak nem akarják inni. Szeretnők 

tmn, hogy mi epmek az oka 
rossz-e, avagy a lovak izlése rossz 

eszedelmes rablóbanda 
Erassóban A minap egy Kanner ne- 

a viz 

vü jassy-i oreg zsidó kádármester volt Bras- 
sóban és itt egy waggon dongát vásárol- 
ván, midőn a pályaudvarban bazanmetábun 
volt, egy Nathan Mayer nevü ur mutatta 
be magát neki és előadva, hogy neki nagy 
erdői és gyárai vannak, ni vta, hogy men- 
jen vele, mert ő neki annyi dongafát ad 
nat el olcsón, a mennyi csak kell. Kan- 
hernek akkor hazautazni kelletvén, fele te 
Nathan Mayert, hogy, rse vele a 
kat levélben és ha azok megfelelnek, on 
ismét ide. Kanner ezok levelet és sürgön 
kapott Nathantól s a mult héten csütörtö- 
kön Brassóba jött egy társával, ki 1800 
frankot is ézott magával, melyet testén 
elrejtve hordott. Itt a pályaudva rban már 
várta őket Nathan Mayer és jegyet váltva 
nekik, elvitte őket Földvárra, a hol Nathan 
szerint kocsija kellett volna hogy várja, 
ogy a közeli gyárához vigye. Kocsi nem 

lévén, Nathan becsalta a két idegent egy 
földvári korcesmába, hol hivására előállott 
egy ur, ki magát N athan gyárigazgatója 
gyanánt mutatta be s mentegetőzve jelen- 
tette, hogy a kocsi nemsokára előáll. Ez- 
alatt Nathan és gyárigazgatója a k áldo- 
zatot egy szobába vezetvén, ott borral, 
thogval és kávéval traktálták, Egyszerre 

Kan- 
a érezte agét annyira, hogy a 
többiek voltak kénytelenek levetkőztetni 
és lefektetni. Később Kanner társa Grün- 
berg is rosszul érezvén magát, ugyanazon 
szobában, ben Kanner feküdt, ő is 
lefeküdt és ugyanott Nathan Mayer és társa 
is et kezdettek s Kanner már alud- 

n, Grünberg is azonnal elaludt. sirhogy 
lelodtak ezek, Nathan Mayer és társa a 
két alvót teljesen keehelták, elvettek pén- 
zöket, dohánytárczájukat és reéa Ezt 
egy azon korcsma udvarán volt kémény- 
seprő az ablakon át véletlenül látván, az 
elet azonnal följelentette, ugy hogy mi- 
korra reggel 3 órakor Grünberg és társa 
fölébredtek és látták, hogy kiraboltattak, a 
két rabló közül — kik ma szökésben vol- 
tak – Nathan Mayer már a kel 
kezében volt. Nathan Meyr, kiről kitün 
hogy igazi neve Gross Ignácz és ki m 
Brassóban is ismeretes, ma már itt a bör- 
tönben ül, az ál- -gyárigazgató azonban, kit 
Nathan Mayerne k hivnak és ki az „Euró- 
pa' szállodában volt olga megzkött 
A két jassy-i kereskedő a ó ál- 
tal kihallgattatván, miután Gross Ignácvzz- 
sza (alias Nathan Mayerrel) e 
k és a Gross Ignácznál talált 1800 frank 

hekik visszaadatott, tegnap haza utaztak. 
Mint hirlik, Grossnál még egy nagyobb 
összegről szóló takarékpénztári könyvecs- 
ke, ékszerek és egy vevény találtatott két 
elküldött kofferről — Ugy látszik, itt egy 
szervezett tolvaj- vagy rablobandável van 
dolgunk és jó lenne, ha a renc lőrség éber 
figyelemmel kisértetne itt némely gyanus 
embereket. Nagy szerencse, hogy a két 
rabló áldozataikat, miután elaltatták, meg 
nem ölték. 

– Meghiváe, Az E. K. E. brassó- 
megyei osztálya folyó hó 19-ik napján 
(csütörtökön) az „Arany körte" vendéglő 

tekintettel a tárgyalandó os üg. 
teljes számban való megjelenésre 
hva a az elnökseg 

ngversen ay. Az á 

meg is érdemel. 

– Nagy vendége 
héten Romániának és Brassón a 

meg látogatásával mindak et 

irja – egészségesen tért visez 
emléket hagy maga után Hnye 
tében, ha él, ha meghal. 

román comi 
ozb melyben 
lálkod k Romániának 
ke ogdgesért M 
a memorándumos 
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vasut tisztviselők segitségével csempész- 
ték a Newyor ei alá. A gyanusitott 
isztviselőket hadi körvényzék elé állitják. 

Füsttelen lőporgyár. Buka- 
osten a hadügyminiszterium rendeletére már 
a tavaszszal hozzá fognak a füsttelen lőpor 

e t gyár 

fer mérmköt nevezték ki. 
odaszülött. A bécsi országos 

szülészeti intézet orvosai a napokban olyan 
ritka természeti tüneménynek voltak tanui, a 

minőt eddig az ervosi tudomány föl nem 
jegyzett. Braun tanár klinikáján egy asszony 

á kis leányt szült, a kinek a szive 
mellkasból a szivburokkal együtt kifüggött, 

a olyan mozgásban volt, hogy a szivmüködést 

függő sziv 

egész pontosan megfigyelhették. FEernwaldi 
Braun Rikárd dr., a klinika első asszisztense , 

a tudomány minden segédeszközét felhasználta : 
arra a gyermeket, a meddig lehet, 

életben tartsa. A kifüggő sziv köré fiziologini : 
sósavoldatba mártott kompresszet amezvtk : 
a mely kitünő szolgálatokat is tett. : 
mek teljes 28 óráig élt, a menu va a 

ma egeel megszünt müködni k 
a halál azonnal beállt. : 

nus kis csomagok : 
A szágban : 
anarchista-üzelmek által előidézett állapob- n 
tokat jellemzi a velenczei rendőrségnek az 
az intézkedése, melyet a német császár 
látogatása alkalmával tett. Az összes ke- 
reskedések, vendéglők, kávéházak utasi- 
tást kaptak, hogy ezekben a napokban 

semmiféle vendégtől ne fogadjanak 
megőrzés végett apróbb csomagokat. A 
mai világban tudniillik nem fehet bizo- 
nyos az ember arról, hogy nincs-e egy 
kis pekolkap valamelyik ártatlan külsejü 
kis c magban, melyet hordozója „egy fer- 
tály örára 

– Csizmacsinálás és anarkiz- 
mus. Egy párisi tanár statisztikát állitott össze 
a bombavetők polgári foglalkozásáról, mely 
elnevezés ellen különben az anarkisták bizo- 
nyára tiltakozni fognak, kijelentve, hogy ők 
nem bourgeois-k, igy tehát bourgeois-foglalko- 
zásuk sincsen. Ebből a statisztikából kiderül, 
hogy az anarkizmus oltarán Szt Crispin hivei 

közül áldoznak legtöbben. A csizmadiák kü- 

cheologia 

lönben mindig nagy érdaklődést tanusito 
a politika és a tudományok iránt. Ezt a 

ke volt a leghiresebb vargáknak, Panteleon Ja 
kab (később VI. Orbán pápa) szintén ezt 
nemes mesterséget üzte. 

hires amerikai államférfi, For György a dudke 
felekezet megalapitója, Hans Sax a nürb 
poéta, Winkolman János a tudományos 

megalapitója, 

fiatalabb éveikben pompásan kezelték A láb zij 

rábiz a pinczérre. ténelem tanusága szerint sok okos ember 

Scerman Roge 

Linné és Rousse 

Nyilttér. 
(Az ezen rovat alatt megjelent közleményekért 

nem vállal felelősséget a szerkesztőség.) 

Honnoberg G. (cs. kir. udvari szállitó) 
selyemgyára Züűrichben, a privátmegrendelők 
rdúr Köepetlenl szállit: fekete, fehét és 

45 
któ rp 6ő krig postabér és vámmantesen 
gima, csikos, koczkázott és mintázottakat. da- 
masztot stb. (mintegy 240 különböző minő 

ség és 2000 különböző szin- s árnyalatban). 
Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba 
ezimzett levelekre 10 kros és Jevelezőlapakra 
5 kros bélyeg ragasztandó. 

Lap-tulajdonos: 

r. FISOAO. 

Kiadó: A „Brassó" nyomdája. 

Sz 3149./1894. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye törvényhatóságának 

1893. évi zárszámadásai az állandó választ- 
miánynak folyó hó 4-én tartott ülésében tár- 
gyaltatván, az ez alkalommal hozott határozat, 

valamiut az 1886 évi XXI. t.-cz. 17. §-a 
értelmében 15 napon át közszemlére kitétet- 
tek, mi azon megjegyzéssel hozatik köztudo- 
másra, miszerint a számadások ezen határ- 

időn Lelől a hivatalos órákban a vármegye 
számvevőségénél betekinthetők. 

Brassó, 1394 évi április hó 5-én. 
Alispán helyett: 

Dr. Jlekel, 
főjegyző. 

Az összes gyógytudományok tudora 

Dr. DÉRI HENRIK 
utazásából visszatérve, rendel naponként 

délelőtt 11-1-ig 

Kapu-uteza 46. sz., I. em. 

Sz. 100. vhj. — 1894. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott kiküldött végrehajtó az 1881. 

102 évi LX. t. cz értelmében ezennel 
közhirré teszt, hogy a te asi kir. járásbiró- 

ság, 1893. évi 3366. számu végzése által 1893. 
év julius hó 18.ik napján budapesti Grosz s 
Woeisz czég javára fogarasi - csódba jutott 
Goosch Friedrich és neje Karolina ellen 

s1lő frt 76 kr tőke s ennek 1892. év deczem- 
ó 30 ik napjától járó 60/0 kamatai, az 

ola oesposen 35 frt 37 kr perköltség köve- 
telés erejeig elrendelt kielégitési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt s később többek- 
nek felülfoglalt és 406 frt 20 kira becsült 

zobai butorok, ágynemü, kalapfiltz, gyapju, 
2 hivzott sertés s egyéb apróságból álló ingó- 

vagyis Fogarason alperesek lakásán leendő 

rko vée 1894. év április hó 30-ik nap- 
ának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
ahhoz venni zkzók ezennel oly meg- 

ogy, én ingósá- 
i LX. t oz. 

Az reeő pek vételára az 

évi LX. t.-cz §-ában er mpk 
lkgtelek szerint kifizetend 

1894. évi e hó 

gyerfás Ferencz, 
kír. bir. végrehajtó. 

a falaknak való kgé 

sa eeteteka Verseny nélkü li árak! s ze 
TÖZINA 

Krizbán a kuriában 100 öl 
110-120 cm. hosszu fiatal, szá- 
raz tölgy-hasábfa G frt 50 kr. 
jával eladó. – Bővebbet Kapu 
utcza 58. sz. a. üzletben, hol ki- 
tünő bükkfa is megrendelhető köb- 
ölenként 20 0 frt--jával. 

— 19) 

9 láb hosszu kertsasok 
lépcsők, fentők és kerék- 

E 
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felvétetnek 100 (2-*) Du
s 

vá
la
sz
té
k 

ké
pe
kb
en
, 
tü
kr
ök
be
n,
 
ol
aj
fe
st
mé
ny
ek
be
n.
 

49. szám alatti házban az általános hirnévnek örvendő 

Reinhardi Fülöp 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grünvald Albert tör- 
vényszékileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben fogom folytatni. 

Miután Reinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 

országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 

merve, ezennel felkérem a t. közönség netaláni szükségleteit ré- 

szemre fentartani és dusan berendezett nagy választéku raktáomat 

meglátogatni. 

Aradi Butor-Raktár. 
Van szerenesém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint május hó 1-től kezdve a helyi piaczon Kapu-utcza 

Kitünő tisztelettel 

Gruünvald Albert. 

a kiadóhivatalban. verseny nélküli árak! 

Mnner 

- s 18tt általá 

PsSsERNOFER J.-féle 
syóogyszertae 

BÉCSBEN, I. kER, SINGERSTRASSE 15. SZ. A, ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL". 
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vVér 
mivel csakugyan alig létezik 
ezen lab a általános elterje edésnek örvenden 

mtalan orvos által ezen labda 
s alig 

tisztitó tulajdonságuknál togva kitünő hatással 

tán még a leggyengább egyének, de még gyermeke 
A s 

nyerése folykán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhán 

r ezen akdeeok csodás ezerszeresen be nem bizonyitottá 
ek é van család, 

csok hántszertl ajánltatnak és yánltattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből 

és székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, máj ajok, kólika, vértolulások, aranyér, báltotlen ák s hasonló betegségeknél. Vér- 
vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál i 

mazó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb á aplmakat sem okozzák és ennek foly- 
k által is minden aggodalom nélkül beve 

mtalan hálaratból, melyet e labdacsok fogyasztól a legkülönbözőbb és leenelezekb betegségük után egészségük 
vissza- 

nyat emlitünk, e megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat 

labdacsok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemk, 
volna. óta 

elyben ezen kitünő háziszerből készlet nem volna található. 

: igy sápkórnál, idegességből szár- 

egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlan 
Köln, 1893. április hó 30-án. 

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives és küldjön nékem ismé ét 15 
tekercset az ön fölülmulhatatlan vértisztitó le iból után vétellel. Fo- 
gadja ez uton is a legmélyel dacsai 

Maradok teljes tisztelettel Pavletik Ferencz, Köln, thal 

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept, 12-én. 

kintetes ur! Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsai kezeim közé 
ertl melyeknek h 
hült itarm emnn a hogy sem 

a holtak kozi volnék, ha a 
csai eng Eom nem mentetk tek volna meg. Az Isten áldja meg ö 
szer. Nagy bizalmam van, ogy ezen abdáasok engem is tökéletesen 

épes végezni 
n gyermekágyban meg- zos bajol 

Tannoechinin hajkenőes 

( NB. Nagy ezen labdacsok a leg- 
terlőtébe nevek ke elakok alatt utánoztatnak; ennek következtében ké- 

r J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni és csakis 

J. névaláirással fekete szinben és tí egyes doboz fedele ugyánazon 
aláirással vörös szinben van ellátva. = 

ors és biztos hatásu 1 Amerikai köszvénykenőes, benék geb 
: g g 

foea bötájás, kitnozaáe bé stb. stb. 
Pserhofer J.-tól. Évek hperzn sora óta 
jvalAmensi hajnöve zött or- 

fognak gyógyitani, a mint már másoknak is egészsé égük 
segitségül szolgáltak Knificz Teréz. 

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én. 

Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszöneteme t mondom ezennel Ön- 
nek 60 éves nagynéné m nevében. Az illető ő 5 éven át szenv vedett gyomor- 
hurutban és viz kötengben má 1 eg. ébként le is 
mondott, midőn véletlenül egy dobozt kai 
degsajbel s azoknak állandó használata rgtka tökéletesen kigyógyul 

egfőbb tisztelettel inzettel Josofa 

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. mároz. 27-én. 

intetes mrl Alu ismételten ké n valóban 
a' ól. El 

Teljes tisztelettel Haln Ignácz. 

e ee mellett, Szilézia, 1888. okt. 8-án. 

ur! Felkérem, misz az Ön vértisztitó labdacsaiból egy cso- 
magot dobozzal küldeni erekedjék sakis az Ön abs labda- 

hogy gyomorbajomtól mely engem öt éven át gyötör, 
asem fognak fgyni s midőn abedk 

Zvwic legforróbb köszönetemet kifejezem, agyok tisztelettel 

en vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany 
bir ogylai almához" zimzett gy ágy: szertár. bair étber T., iingeretras se 

készittetne valódi minőségben s egy vős m labdac tar- 
talnazó doboz é ára a gy csomag, melyb debye kebtdeiteet 
1 frt 5 krba kerül; bermenteen utánvételi eeldén 1 frt 10 kr. Egy 
ssőmanat kevesebb nem ki üldet el. 

mi legjobban peskonkalványon esz- 
kö vandi nen csomag 1 frt 25 kr.,, 2 csomag 
2 f , 3 csomag 3 frt 35 kr, 4 csomag 4 frt 40 ke 5 csomag ő frt 
20 o e csomag frt 20 krba kerül. 

b 
Brassó, nyomatja és kiadja a ,Brassó" könyvnyomdája. - Grünfeld Vilmos. 

Általános tisztitó- só 

tállitot bkegy szolemesével 2 frt. . 

Steudel telttol Ütés és szurás által okozott 
ekrnék mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes- 

ajoknál, mint kitnö szer lön ipróbáa 
Általános tapasz 
vagy gyuladt-mell vagym 

égely 50 kr. Bérmen 

Fogbalzsam keerkofer 

csöggel 40 kr. Bérmentv. 
egy álta lákosan ismert kitünő háziszer, hurut reked 

tinedt örös köhögés stb. ellen. 1 fvegecske ára 50 kr., E 
bérmentve 1 

tól. Sok év óta a fagyok tagokra és min- 

s mi indennemü altesti bajok ellen kitünő házi is 
T üvegcsével 22 kr., 

rich A, W.-tól. Kitünő háziszer a ro 
mrie minden következményei, u. 

fájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 
mag ára 1 forint. 

Angol csodabalzsam, "ev nveg 50 kr. egy kia 
Por a lábízzadás ellen, eega vo haf kabkek . s az az ál 
szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer vai 
dobozzal 50 kr. Bérmentve kr. 

Golyva-balzsam, k ellen. 1 nveg 40 kr., bér 

Helsó vagy egészség- só ő gyógyszer, gyomor-h 
t a rendetlen e 

mazó Föpkot csomag 1 frt. mésztés 

en itt felsorolt aké kivül, az osztrák eoa 
tett összes e és külföldi 

és a készletben netán nem lévők gyor 

előre küldetik; nagyobb 
csakis oly esetben történik a küld , ha az ősezog elő. 
esetben a postaköltségek sokkal mersékeltobe k. 

manememenenemsmezunanszmt 

ántalom, gsznggatás, isehtas, migraine, ideges 

den ánák sebre, mint legbiztosabb Szer elismerve. 1 kö- 

z üves 

(prágai csöppek) megrontott gyomor, rossz emésztés Élet- esszenozia « és 


